https://phet.colorado.edu/en/simulation/build-an-atom
· Indicacions per al professorat:

Nivell per alumnes de 3r/4t ESO

Amb aquest applet o miniaplicació es pretén familiaritzar els alumnes amb les característiques de les partícules fonamentals, veure com es distribueixen en el model atòmic de Bohr, les parts de l’àtom, com classifiquem els àtoms segons el nombre, quina posició ocupen en la taula periòdica, etc.
D’entrada el/la docent farà una exploració del que saben els alumnes sobre el protó, l’electró i el neutró, de manera que abans de començar l’activitat tinguin clara la seva càrrega.
El professor farà una exploració prèvia de l’applet amb els alumnes.

En finalitzar l’activitat, qualsevol alumne ha de ser capaç d’anar seguint les orientacions per resoldre les diferents qüestions. També podem aprofitar per fer l’exercici plegats a l’aula de manera que ens pot servir com a proposta per poder repassar alguns conceptes com els de nombre atòmic, màssic, constitució de l’àtom, isòtops i altres.
· Per a l’alumne
Fent ús de l’applet: https://phet.colorado.edu/en/simulation/build-an-atom podràs respondre cada una de les següents parts:
PART 1: Dibuixa, identifica...
1) Dibuixa un model atòmic en el requadre: 

Posa les següents partícules subatòmiques en el model: 
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2 protons

2 neutrons                                                                                    X

2 electrons            

a) Encercla a la taula periòdica l’element al qual correspon l’àtom. 


b) Com s’anomena aquest àtom?...........

c) Aquest àtom, elèctricament, és….

i. positiu
ii. neutre
iii. negatiu
2) Dibuixa un model atòmic en el requadre: 

Posa les següents partícules subatòmiques en el model: 


8 protons

8 neutrons                                                                                         
8 electrons            

a) Encercla a la taula periòdica l’element al qual correspon l’àtom. 

b) Com s’anomena aquest àtom?...........

c) Aquest àtom elèctricament és ..........
i. positiu
ii. neutre

iii. negatiu

3) Completa la frase amb algunes de les paraules que tens en vermell.
En un àtom distingim la part interna que anomenem............, on s’hi situen els ............... i els ............... i la part externa........... on se situen els ..............
Omple els buits amb alguna de les paraules:
(positiu, escorça, neutre, negatiu, nucli, protons, electrons, neutrons)

PART 2: Símbols, identifica,....

1) Dibuixa un model atòmic en aquest requadre: 

Posa les següents partícules subatòmiques en el model: 


3 protons

4 neutrons                                                                                         
3 electrons            


a) Dibuixa el símbol d’aquest àtom




b) Treu-li un electró a l’àtom i dibuixa el símbol


3) Completa la frase amb algunes de les paraules que tens en vermell.
Comparant el dos símbols podem dir que:

A la part superior esquerra indiquem.............., a la part superior dreta,.............., i a la part inferior esquerra...............
Omple els buits amb alguna de les paraules:
(número de protons, numero de neutrons, càrrega elèctrica de l’àtom, numero d’electrons, número de partícules del nucli, número de partícules total)

PART 3: Fes-ho tu , àtoms estables, ions...

1) Posa 9  al nucli i afegeix neutrons fins a obtenir l’àtom estable, a continuació afegeix els electrons necessaris fins a obtenir l’àtom neutre.
Escriu el símbol d’aquest àtom
a) Completa la frase amb algunes de les paraules que tens en vermell.
Diem que un àtom és neutre quan el nombre de............... és igual al nombre de...........

(protons, neutrons, electrons, ions )

b) Ara afegeix un electró a l’àtom anterior. 
Escriu el símbol que obtinguis:
c) Completa les frases amb algunes de les paraules que tens en vermell:
Quan el nombre d’electrons és més gran que el nombre de protons tenim un ió..............
(positiu, negatiu, neutre)

Comparant el dos símbols anteriors podem dir que:
A la part superior esquerra indiquem el nombre de .............., a la part superior dreta .............. i a la part inferior esquerra indiquem el nombre de .................

(protons, neutrons, electrons, protons+neutrons, protons+electrons, neutrons+electrons, la càrrega de l’àtom )


2) Un àtom se simbolitza de la següent manera:
a) Completa les frases amb algunes de les paraules que tens en vermell.
A s’anomena nombre màssic i és la suma de................. i...............
Z s’anomena nombre atòmic i coincideix amb el nombre de........
Tots els àtoms d’un mateix......... tenen el mateix valor de Z.
(protons, neutrons, electrons, protons+neutrons, àtom, element, protons+electrons, neutrons+electrons, la càrrega de l’àtom )

PART 4: Fes-ho tu.

1) Posa 5  al nucli i afegeix neutrons fins a obtenir l’àtom estable, a continuació afegeix els electrons necessaris fins a obtenir l’àtom neutre.


Escriu el símbol d’aquest àtom:
Ara afegeix un protó a l’àtom i escriu el símbol que obtinguis.
a) Quins canvis observes en la simbologia? 
b) Què representa el símbol un ió positiu, neutre o negatiu?

2) Posa 6  al nucli i afegeix neutrons fins a obtenir l’àtom estable, a continuació afegeix els electrons necessaris fins a obtenir l’àtom neutre.


Escriu el símbol d’aquest àtom
Ara afegeix un neutró a l’àtom i escriu el símbol que obtinguis.
a) Quins canvis observes en la simbologia? 
b) Què representa el símbol un ió positiu, neutre o negatiu?

3) Completa les frases amb algunes de les paraules que tens en vermell.
Quan afegim protons al nucli d’un àtom varia el seu nombre ...........i el nombre ............, convertint-se en un àtom d’un nou ............ 

(element, positiu, màssic, atòmic, de neutrons, negatiu, neutre)

Quan afegim neutrons al nucli d’un àtom varia el seu nombre ...........i no varia el nombre ............ i, per tant, tenim un àtom d’un mateix .......

(element, àtom, positiu, màssic, atòmic, de neutrons, negatiu, neutre)

4) Els àtoms d’un element que tenen el mateix nombre de protons però diferent nombre de neutrons reben el nom d’isòtops.

Escriu els símbols dels dos isòtops estables de l’àtom de carboni:

5) Per a un diferent nombre de protons respon cada una de les quatre preguntes que tens a continuació. 
	Nombre

màssic?
	Càrrega?
	Canvia l’element? 
Si o no ? 
	Canvia el símbol del  sistema periòdic?
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Què passa amb el nombre màssic quan s’afegeix un protó? Dos protons? 8 protons? Quina seria la regla general a en afegir protons?
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S’afegeix un (+), es resta un (-) , o no canvia res?
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